



三江月

档案馆

责编 乐建中 审读 胡红亚 美编 周斌

2020年10月4日 星期日

投稿邮箱: jz@cnhb.com.cn

投稿 E-mail: jz@cnhb.com.cn

宁波市档案馆

宁波市档案馆

宁波市档案馆

宁波市档案馆

宁波市档案馆

宁波市档案馆

宁波市档案馆

宁波市档案馆

宁波市档案馆

纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年



血战大鱼山岛

1944年8月25日,浙东沿海大鱼山岛发生了一场浙东新四军与日伪军的惨烈战斗,面对优势兵力、装备的日伪军海陆空疯狂进攻,40余名新四军指战员坚守阵地壮烈牺牲。这就是被誉为“海上狼牙山”的大鱼山岛战斗。

抢占大鱼山岛

1944年,世界反法西斯阵营相继开展大反攻。同年2月,新四军军部要求浙东“加紧沿海至岛屿工作及游击战争,求得控制这些岛屿”。浙东区党委根据上级指示,部署实施巩固浙东沿海、抢占城市沿线、重要海岛等战略要地,为配合盟军计划在中国东部沿海登陆作战作出准备。新四军浙东游击纵队司令部决定,派出海防大队一部夺取大鱼山岛。

大鱼山岛,位于舟山本岛西北,南北长6公里,东西宽2公里,400多户岛民以捕鱼等为生。大鱼山岛东邻岱山,西与慈溪、镇海海域相接,扼沪浙海上要冲,战略位置十分重要。日军占领舟山群岛以来,把舟山群岛当作战略基地,加强对附近海域的控制,大鱼山岛由小股伪军把守。

8月20日午夜,新四军浙东游击纵队海防大队副大队长陈铁康,率第一中队70余名指战员分乘木帆船从慈溪古窑浦下海,向大鱼山岛进发。陈铁康、中队长程克明、指导员严洪珠等深知此项任务十分艰巨,预先派一条船抵近该岛作了侦察,熟悉了航道、潮汐。同行共5艘木帆船,其中有3艘用来装载大米、油盐、医药用品等后勤物资,以备长期驻扎之需。

21日清晨,海防一中队安全登岛后,即部署察看地形、设置警戒、进村宣传,同时派出小分队分路搜索、侦察敌情。小岛孤悬近海,岛上居民长期受日伪军迫害,看到这批穿土灰布的部队,开始时惊恐万状,后目睹部队严格的纪律、亲民的作风,很快拉近了距离、密切了关系,主动帮助部队,提供各种方便。岛上驻扎的伪军小分队,慑于海防一中队的实力,表面上表示臣服,虚作应付,暗地却于次日晚派人出岛通风报信,为三天后的日伪军进攻埋下了祸根。

惨烈的战斗

汉奸从岛上送出的情报,先到达日伪军定东指挥部,后转驻岱日军,最后被送到舟山日军司令佐藤经藏手中。日军经过一番苦心策划,迅速调集日军200余人、伪军300余人,舰艇1艘、登陆艇2艘、汽艇5艘、机帆船5艘、轰炸机2架,于25日凌晨向大鱼山

岛发起海陆空联合进攻。

接到瞭望哨发现的敌情,陈铁康一面令各班做好战斗准备,一面召开连排干部会议。大家一致认为,此为孤岛,退无后路,只有拼死一条路。指导员严洪珠作了简短动员,号召大家为民族独立、人民解放而英勇战斗,节省每一颗子弹,多消灭敌人。部队登岛伊始即选择有利地形构筑了大岙岗、打旗岗、湖庄头三个阵地,居高临下,又互为策应。根据战前部署,陈铁康、程克明带领杨文海排守大岙岗,严洪珠率陆章贤排守打旗岗,副排长陆林生率18名战士守湖庄头。

上午8时许,一场兵力、武器、装备极其悬殊的战斗,在日军的飞机扫射、战舰火炮声中开始了。经过丧心病狂的炮火压制以后,日伪军从大鱼山岛南北两端登陆进攻。海防一中队3个阵地驻守的指战员,同时向登陆滩头的敌人发起猛烈打击。敌人一次又一次发起冲锋,一次又一次被击退,损失惨重。战至午后,敌人见我阵地巍然屹立,即调整战术集中炮火攻击打旗岗阵地。只见打旗岗上弹石横飞、硝烟弥漫、工事尽毁,严洪珠和战士们将弹坑作掩体,顽强抵抗,但伤亡越来越严重,弹药渐渐耗尽,终于寡不敌众。在打旗岗阵地失守的同时,湖庄头阵地也面临严峻考验,陆排长腿负重伤,阵地上只剩3个人。大岙岗阵地陷入敌人四面包围的险境。弹药用完了,战士们用石头砸,石头用完了,以白刃迎敌。肉搏战中,有战士抱着敌人跳崖。

激烈的战斗持续到下午3时许。日伪军凭借优势兵力和精良装备,在付出惨重代价后占据了阵地。傍晚敌人撤离大鱼山岛。此战,海防一中队牺牲42人,日伪军死伤80多人。

壮烈时刻

一方是飞机、军舰、大炮和优势兵力,一方是长短枪、有限的弹药和弱势的兵力,最后的胜负已无悬念。在最后关头,海防一中队的指战员们,一个个用血肉之躯,谱写了气壮山河、惊天动地泣鬼神的壮烈史诗。

指导员严洪珠在最后时刻腿负重伤,他忍着伤痛取出皮包中的文件,点燃烧掉,强令陆排长带领仅存的几名战士撤离后,站上巨石,昂首挺胸,用最后的一颗子弹自殉报国,年仅20岁。

排长陆章贤目睹严洪珠牺牲后,带领几名战士从崖顶跳入大海。

班长张宗发在最后时刻仅留两颗手榴弹,待敌人冲到跟前时,拉响手榴弹炸死、炸伤六七个敌人,自己被敌人刺刀刺死。

特务长朱大钧用最后的子弹击毙敌人3名,他把枪扔进大海,说了句“与敌人同归于尽”后,扑向敌人,被敌人的刺刀戳穿身躯。

机枪手施铁山在最后时刻用机枪扫射,撂倒七八个敌人,自己身中数弹,但仍坚持打完最后的子弹。他拆掉枪芯,跳出战壕挥动枪托与敌人肉搏,最后倒在血泊中。

一个战士怀揣两个手榴弹,待敌人近在咫尺时,拉响爆炸,与敌同归于尽。

因伤或弹尽被俘的19名战士,被日军捆绑押送至军舰上。一个战士带头唱起了《义勇军进行曲》,立即被日军用刺刀刺死扔入大海。歌声再次响起,又一个战士倒在日



木刻连环画《血战大鱼山岛》(部分)

军的刺刀下。歌声又起,又有战士倒下。就在日军肆虐过程中,有三个战士挣脱绳索跳入海中,两个被当即射杀;另一个左臂被击伤,凭单手潜游脱离险境,后来被岛上渔民王阿品所救,这个幸存者叫李金根。

后记

2005年8月,当年战斗中幸存的李金根在宁波市新四军历史研究会、浦东新区新四军历史研究会的帮助下,重返大鱼山岛,凭吊昔日战场,祭奠英勇牺牲的战友,老泪纵横,感慨万千。

在当时跟随李金根采访过程中,通过包括《宁波晚报》在内的众多记者的努力,当年战斗中勇士殉国、军民同心的细节得以一一还原。特别是大鱼山岛许多居民为了救援伤员并帮助及时归队,付出了很多、很多。

大鱼山岛的战例充分证明,中国共产党领导的抗日武装是抗战中的中流砥柱,人民群众则是坚强依靠,以身殉国的勇士不愧为民族脊梁。

2015年8月24日,民政部经党中央、国务院批准,公布了第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录,血战大鱼山岛42名烈士作为英雄群体赫赫在列。

(本版图/文由宁波市新四军历史研究会提供)



1944年9月15日《新浙东报》报道大鱼山岛战斗